
 

VERBALE N. 46 DELL'ADUNANZA DEL 21 DICEMBRE 2023 

 

L'anno 2023, il giorno ventuno del mese di dicembre, nel Palazzo 

di Giustizia - Piazza Cavour, si è riunito il Consiglio dell'Ordine 

degli Avvocati di Roma per discutere e deliberare sul seguente 

 

ordine del giorno 

 1) impegno solenne Avvocati; 

 2) impegno solenne Patrocinio Sostitutivo; 

 3) premiazione sportivi; 

 4) pratiche disciplinari;   

 5) pareri su note di onorari;   

 6) iscrizioni nell’Albo degli Avvocati; iscrizioni nel 

 Registro dei Praticanti; abilitazioni; cancellazioni; 

 nulla osta per il trasferimento; certificati di 

 compiuta pratica (rel. Conss. Alesii, Canale);   

 7) formazione professionale continua: accreditamento 

 di eventi/attività formative ed esoneri dalla 

 formazione professionale continua (rel. Cons. Addessi); 

 8) formazione elenco di difensori per il patrocinio a 

 spese dello Stato nei procedimenti giudiziari civili 

 e amministrativi e negli affari di volontaria 

 giurisdizione;  

 9) ammissione in via provvisoria e temporanea al patrocinio 

 a spese dello Stato (rel. Conss. Comi, Canale);  

10) trasmissione al Consiglio Nazionale Forense dei pareri 

 sulle richieste di permanenza, inserimento e 

 cancellazione nella lista unica dei difensori di 

 ufficio (rel. Cons. Lepri);   

11) approvazione piano triennale per il fabbisogno del personale; 

12) approvazione del verbale n. 45 dell’adunanza 

  del 14 dicembre 2023;   

13) comunicazioni del Presidente; 

14) comunicazioni del Consigliere Segretario; 

15) comunicazioni del Consigliere Tesoriere; 

16) comunicazioni dei Vice Presidenti; 

17) comunicazioni dei Consiglieri; 

18) varie ed eventuali. 

 

All'adunanza sono stati convocati i Sigg.ri Consiglieri: 

Avv. Paolo Nesta Presidente 

" Alessandro Graziani Consigliere Segretario 

" Paolo Voltaggio Consigliere Tesoriere 

" Maria Agnino Vice Presidente 

" Irma Conti Vice Presidente 

" Enrico Lubrano Vice Presidente 



 

" Antonio Caiafa Consigliere 

" Donatella Cere’ " 

" Donatella Carletti " 

" Lucilla Anastasio " 

" Pietro Di Tosto " 

" Stefano Galeani " 

" Marco Lepri " 

" Alessandro Alberici " 

" Cristiana Arditi di Castelvetere " 

" Vincenzo Comi " 

" Alessia Alesii " 

" Grazia Maria Gentile " 

" Massimiliano Cesali " 

" Laura Arpino " 

" Carla Canale " 

" Silvia Cappelli " 

" Giorgia Celletti " 

" Angelica Addessi " 

" Cristina Tamburro " 

 

I lavori hanno inizio alle ore 14.09. 

 

 Sono presenti i Signori Consiglieri: Nesta, Graziani, Voltaggio, 

Agnino, Addessi, Alberici, Alesii, Anastasio, Arditi di 

Castelvetere, Arpino, Caiafa, Cappelli, Cerè, Cesali, Di Tosto, 

Lepri. 

 

Assume le funzioni di redattore del verbale il Consigliere 

Segretario Graziani. 

 

- Si dà atto che tutti i componenti del Consiglio hanno ricevuto 

a mezzo P.E.C. l'avviso di convocazione dell'adunanza odierna, con 

l'ordine del giorno sopra trascritto ed hanno altresì ricevuto, con 

congruo anticipo prima dell’inizio dell’adunanza, la copia del 

verbale in approvazione e la bozza di quello odierno completa con 

tutti gli allegati. 

 

Preliminarmente il Segretario verifica la sussistenza del numero 

legale dei partecipanti. 

 

 

Punto 1: impegno solenne Avvocati 

 

- Sono presenti: (omissis), i quali, dopo una relazione 

introduttiva e di benvenuto del Presidente Nesta, prestano l’impegno 

solenne ai sensi dell’art. 8 L. 247 del 31 dicembre 2012 del seguente 



 

testuale tenore: “consapevole della dignità della professione 

forense e della sua funzione sociale, mi impegno ad osservare con 

lealtà, onore e diligenza i doveri della professione di avvocato 

per i fini della Giustizia ed a tutela dell’assistito nelle forme 

e secondo i principi del nostro ordinamento”. 

 

 Entrano in Aula il Consigliere Comi ed il Vicepresidente Lubrano. 

 

 

Punto 2: Impegno solenne patrocinio Sostitutivo 

 

 - Sono presenti i Dottori: (omissis), i quali, dopo una relazione 

introduttiva e di benvenuto del Presidente Nesta, prestano l’impegno 

solenne ai sensi dell’art. 8 L. 247 del 31 dicembre 2012 del seguente 

testuale tenore: “consapevole della dignità della professione 

forense e della sua funzione sociale, mi impegno ad osservare con 

lealtà, onore e diligenza i doveri della professione di avvocato 

per i fini della Giustizia ed a tutela dell’assistito nelle forme 

e secondo i principi del nostro ordinamento”. 

 

 

Punto 3: premiazione sportivi 

 

- Il Consiglio accoglie in Aula i Colleghi che, nell’ambito delle 
varie compagini sportive, hanno elevato l’Ordine degli Avvocati di 

Roma in diverse competizioni. 

 Dopo un breve discorso del Presidente Nesta, si procede alla 

premiazione degli Avvocati che hanno partecipato con successo alle 

competizioni sportive. 

 

 

Punto 4: pratiche disciplinari 

 

- I Consiglieri Addessi e Cesali, delegati dal Consiglio con 

delibera assunta nell'adunanza del 9 febbraio 2023, rimettono al 

Consiglio l'elenco delle segnalazioni pervenute all'Ordine degli 

Avvocati di Roma e prontamente trasmesse al Consiglio Distrettuale 

di Disciplina di Roma. 

 Il Consiglio, astenuto il Consigliere Caiafa, prende atto. 

 

 – I Consiglieri Addessi e Cesali informano che in data 18 

dicembre 2023 è pervenuto a mezzo raccomandata dall’Avv. (omissis) 

il ricorso avverso la decisione n. (omissis) del Consiglio 

Distrettuale di Disciplina di Roma con la quale ha irrogato la 

(omissis). 



 

 Il Consiglio prende atto e manda agli Uffici per gli adempimenti 

di competenza. Delibera immediatamente esecutiva. 

 

 

Punto 5: pareri su note di onorari 

 

Parere n. (omissis) – Avv. (omissis) 

 

- Il Consigliere Lepri relaziona sull'istanza presentata l’11 

dicembre 2023 dall'Avv. (omissis) avente ad oggetto la rettifica 

del parere di congruità su note di onorari n. (omissis); 

Il Consiglio 

- ritenuto che nell'adunanza del (omissis) è stato emesso il 

parere di congruità su note di onorari indicando il nominativo 

dell’assistito “(omissis)” e non “(omissis)”; 

rettifica 

il parere di congruità su note di onorari n. (omissis) indicando il 

nominativo corretto in “(omissis)”. 

 

Parere n. (omissis) – Avv. (omissis) 

 

- Il Consigliere Di Tosto relaziona sull'istanza presentata il 

20 novembre 2023 dall'Avv. (omissis) avente ad oggetto la rettifica 

del parere di congruità su note di onorari n. (omissis); 

Il Consiglio 

- ritenuto che nell'adunanza del (omissis) è stato emesso il 

parere di congruità su note di onorari, per mero errore materiale, 

per euro (omissis) anziché euro (omissis); 

rettifica 

il parere di congruità su note di onorari n. (omissis) per euro 

(omissis), di cui euro (omissis) (omissis) ed euro (omissis) 

(omissis). 

 

Parere n. (omissis) – Avv. (omissis) 

 

- Il Consigliere Addessi relaziona sull'istanza presentata il 6 

dicembre 2023 dall'Avv. (omissis) avente ad oggetto la rettifica 

del parere di congruità su note di onorari n. (omissis); 

Il Consiglio 

- ritenuto che nell'adunanza del (omissis) è stato emesso il 

parere di congruità su note di onorari, per mero errore materiale, 

per euro (omissis) anziché euro (omissis); 

rettifica 

il parere di congruità su note di onorari n. (omissis) per euro 

(omissis). 

 



 

Parere n. (omissis) – Avv. (omissis) 

 

- Il Consigliere Alesii relaziona sull'istanza presentata il 15 

novembre 2023 dall'Avv. (omissis) avente ad oggetto la correzione 

di errore materiale del parere di congruità su note di onorari n. 

(omissis); 

Il Consiglio 

- ritenuto che nell'adunanza del (omissis) è stato emesso il 

parere di congruità su note di onorari indicando il nominativo di 

un solo assistito “(omissis)” e non anche di (omissis); 

rettifica 

il parere di congruità su note di onorari n. (omissis) indicando i 

nominativi corretti in “(omissis)”. 

 

Parere n. (omissis) – Avv. (omissis) 

 

- I Consiglieri Voltaggio e Canale relazionano sull'istanza 

presentata il 1° dicembre 2023 dall'Avv. (omissis) avente ad oggetto 

il riesame del parere di congruità su note di onorari n. (omissis); 

Il Consiglio 

- ritenuto che l’accordo di conferimento d’incarico 

professionale in atti è privo delle sottoscrizioni delle parti e 

quindi non può dirsi validamente concluso anche con riferimento 

all’art. 2233 c.c. che per i contratti d’opera professionale 

richiede la prova scritta, fatta salva l’applicazione dell’aumento 

ex art. 4 comma 1 ad opera del magistrato nell’eventuale fase 

giudiziale: 

- rinvia per approfondimento a prossima adunanza da tenersi nel 

mese di gennaio 2024. 

 

 Esce il Consigliere Cerè e il Vicepresidente Lubrano. 

 

 

Punto 6: iscrizioni nell’Albo degli Avvocati; iscrizioni nel 

Registro dei Praticanti; abilitazioni; cancellazioni; nulla osta 

per il trasferimento; certificati di compiuta pratica 

 

Avv. (omissis) ((omissis)) 

 

(omissis) 

 

Avv. (omissis) ((omissis)) 

 

(omissis) 

 

Avv. (omissis) ((omissis)) 



 

 

(omissis) 

 

RICONOSCIMENTO TIROCINIO ANTICIPATO - RATIFICA LAUREA 

 

Dott. (omissis) ((omissis)) 

  

(omissis) 

 

Avv. (omissis) ((omissis)) 

 

(omissis) 

 

Avv. (omissis) ((omissis)) 

 

(omissis) 

 

Avv. (omissis) ((omissis)) 

 

(omissis) 

 

Avv. (omissis) ((omissis)) 

 

(omissis) 

 

Avv. (omissis) ((omissis)) 

 

(omissis) 

 

Variazione nome da "(omissis)" a "(omissis)" (omissis) 

 

Il Consiglio 

- vista l'istanza pervenuta in data 13 dicembre 2023, dell'Avv. 

(omissis), nato a (omissis) il (omissis), con la quale chiede la 

modifica del nome, da "(omissis)" a "(omissis)"; 

- vista la documentazione prodotta; 

- sentito il Consigliere Relatore; 

delibera 

di modificare, nell'Albo custodito da questo Consiglio dell'Ordine 

degli Avvocati di Roma, il nome del suindicato professionista da 

"(omissis)" a "(omissis)". 

 - Il Consigliere Alesii relaziona sulle pratiche di iscrizione 

e di cancellazione, sui nulla-osta al trasferimento e sui 

certificati di compiuta pratica. All'esito il Consiglio delibera 

quanto segue. 

 



 

Iscrizioni nell’Albo degli Avvocati 

Il Consiglio, viste le istanze corredate dei prescritti documenti 

con le quali i dottori: (omissis) chiedono di essere iscritti 

nell'Albo degli Avvocati di Roma; sentito il relatore; considerato 

che concorrono tutti i requisiti richiesti dalla Legge 247/2012 

sull'ordinamento della professione di avvocato; delibera di 

iscrivere nell'Albo degli Avvocati di Roma i dottori sopraindicati. 

 

Sospensioni a domanda ex art.20 L.247/2012 

Il Consiglio, vista l’istanza con la quale gli Avv.ti (omissis) 

chiedono la sospensione della iscrizione dall’Albo degli Avvocati 

di Roma; sentito il relatore; considerato che concorrono tutti i 

requisiti richiesti dall’ordinamento della professione di avvocato; 

delibera di sospendere il suddetto professionista dall’Albo degli 

Avvocati di Roma. 

 

Passaggi dalla Sezione Speciale d.lgs. 96/2001 all'Albo Ordinario 

Il Consiglio, visti i documenti, con i quali i professionisti: 

(omissis) variano di diritto la propria iscrizione dalla Sezione 

Speciale all’Albo Ordinario; sentito il relatore; considerato che 

concorrono tutti i requisiti richiesti dal D.Lgs. n. 96 del 2.2.2001 

sull’ordinamento della professione di avvocato; delibera di passare 

dalla Sezione Speciale D.Lgs. n.96/2001 i professionisti 

sopraindicati e di iscriverli nell’Albo Ordinario. 

 

Cancellazioni a domanda  

Il Consiglio, viste le istanze con le quali gli Avv.ti (omissis) 

chiedono la cancellazione dall’Albo degli Avvocati di Roma; sentito 

il relatore; considerato che concorrono tutti i requisiti richiesti 

dall’ordinamento della professione di avvocato; delibera di 

cancellare i suddetti professionisti dall’Albo degli Avvocati di 

Roma. 

 

Cancellazione dall'Albo per trasferimento 

Il Consiglio, visti gli atti relativi all’iscrizione nell'Albo di 

questo Ordine dell’Avv. (omissis) dai quali risulta che il medesimo 

è stato iscritto nell’Albo di altro Ordine a seguito di 

trasferimento; sentito il relatore; vista la Legge 247/2012; 

delibera di cancellare dall'Albo degli Avvocati di Roma il 

professionista sopraindicato, per trasferimento ad altro Ordine. 

 

Nulla Osta per trasferimento 

(omissis) 

 

Iscrizioni nel Registro dei Praticanti Avvocati 



 

Il Consiglio, viste le istanze corredate dei prescritti documenti 

con le quali i dottori: (omissis) chiedono di essere iscritti nel 

Registro dei Praticanti Avvocati di Roma; sentito il relatore; 

considerato che concorrono tutti i requisiti richiesti dalla Legge 

247/2012 sull'ordinamento della professione di avvocato; delibera 

di iscrivere nel Registro dei Praticanti Avvocati di Roma i dottori 

sopraindicati. 

 

Abilitazioni 

Il Consiglio, viste le istanze corredate dei prescritti documenti 

con le quali i praticanti avvocati: (omissis) iscritti nel Registro 

dei Praticanti Avvocati di Roma, chiedono di essere autorizzati ad 

esercitare il patrocinio dinanzi ai Tribunali del Distretto della 

Corte di Appello di Roma, limitatamente alla competenza funzionale 

e per valore dell'ex Pretore e dinanzi ai Giudici di Pace dello 

stesso Distretto; sentito il relatore; considerato che concorrono 

tutti i requisiti richiesti dalla Legge 247/2012 sull'ordinamento 

della professione di avvocato; delibera di autorizzare i dottori 

sopraindicati ad esercitare il patrocinio nei limiti e con le 

modalità già vigenti per il patrocinio avanti ai Tribunali del 

Distretto della Corte di Appello di Roma. 

 

Revoche abilitazioni per decorrenza termini 

Il Consiglio, visti gli atti relativi ai praticanti avvocati: 

(omissis) dai quali risulta la scadenza dell’abilitazione dal 

Registro dei Praticanti Avvocati di Roma; sentito il relatore; vista 

la Legge 247/2012; delibera di revocare l’abilitazione dal Registro 

dei Praticanti Avvocati di Roma ai praticanti avvocati suindicati. 

 

Cancellazioni dal Registro dei Praticanti Avvocati a domanda 

Il Consiglio, viste le istanze con le quali i praticanti avvocati: 

(omissis) chiedono la cancellazione dal Registro dei Praticanti 

Avvocati di Roma; sentito il relatore; vista la Legge 247/2012; 

delibera di cancellare dal Registro dei Praticanti Avvocati di Roma 

i praticanti avvocati suindicati. 

 

Cancellazioni dal Registro dei Praticanti Avvocati per 

trasferimento 

Il Consiglio, visti gli atti dai quali risulta che i dottori 

(omissis) sono stati iscritti in altro Registro tenuto da altro 

Ordine; vista la Legge 247/2012; delibera di cancellare dal Registro 

dei Praticanti Avvocati di Roma i dottori sopraindicati. 

 

Nulla Osta per trasferimento 

(omissis) 

 



 

Compiuta pratica 

(omissis) 

 

 

Punto 7: formazione professionale continua: accreditamento di 

eventi/attività formative ed esoneri dalla formazione professionale 

continua 

 

- Il Consigliere Addessi presenta le seguenti comunicazioni. 

 

 - Il Consigliere Anastasio, unitamente alla Commissione 

Famiglia, comunica di aver organizzato un convegno dal titolo “I 

danni nel diritto di famiglia (danni punitivi familiari)”, che avrà 

luogo il 17 gennaio 2024, dalle ore 15.00 alle ore 17.00, presso 

l’Aula Avvocati ed in modalità FAD. 

 Indirizzo di saluto: Avv. Paolo Nesta (Presidente dell’Ordine 

degli Avvocati di Roma). 

 Introduce: Avv. Lucilla Anastasio (Consigliere dell’Ordine degli 

Avvocati di Roma – Responsabile Commissione Famiglia). 

 Relatori: Avv. Prof. Matteo Santini (Legislazione a tutela 

dell’infanzia e adolescenza presso Università degli Studi di Roma 

Sapienza – Vice Presidente Comitato Media e Minori presso Ministero 

per lo Sviluppo Economico – Consigliere Nazionale degli Utenti 

presso AGCOM), Avv. Prof. Pompilia Rossi(Diritto di Famiglia presso 

Università LUISS), Dott. Alberto Barbazza (Ufficio Studi e 

Documentazione CSM), Dott. Giuseppe Buffone (Magistrato – Esperto 

giuridico presso Rappresentanza permanente italiana Unione 

Europea), Prof. Avv. Paolo Cendon (Ordinario Diritto Privato presso 

Università di Trieste), Dott. Gianluca Gelso (Giudice Tribunale di 

Civitavecchia), Dott. Valerio Ceccarelli (Giudice Tribunale di 

Tivoli), Prof. Giuseppe Spoto (Diritto Privato Dipartimento 

Giurisprudenza presso Università degli Studi di Roma Tre).  

 Il Consigliere Addessi, nella qualità di Responsabile del 

Dipartimento Centro Studi, propone l’attribuzione di tre crediti 

formativi ordinari 

 Il Consiglio delibera in conformità della proposta del 

Consigliere Addessi.  

 

- Il Consiglio, su proposta del Consigliere Addessi, procede 

all’esame delle singole domande di accreditamento di 

eventi/attività formative e di esoneri dalla formazione 

professionale continua, che approva come da elenco distribuito in 

adunanza, con la specificazione che i crediti vengono erogati dal 

Consiglio per quelli che si tengono in presenza e dal Consiglio 

Nazionale Forense per quelli da remoto. 

 



 

- In data 14 dicembre 2023 è pervenuta richiesta di accreditamento 

da parte della UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DI ROMA TRE – DIPARTIMENTO 

GIURISPRUDENZA dell’evento a partecipazione a pagamento “Reati 

tributari e illecita gestione dei flussi finanziari” che si svolgerà 

dal 9 febbraio al 5 aprile 2024; 

Il Consiglio 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense; 

- visto il Regolamento attuativo di questo Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consiglio; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione di crediti 

formativi; 

delibera 

di concedere venti crediti formativi ordinari, per la partecipazione 

ad almeno l’80% delle attività formative previste dal programma del 

corso. 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall'Avv. (omissis) in data 

(omissis), con la quale chiede l'esonero totale dall'obbligo 

formativo per gravidanza, parto e adempimento dei doveri collegati 

alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell'Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell'esonero totale dall'obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l'Avv. (omissis) dagli obblighi 

formativi professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

gravidanza e parto; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 



 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

gravidanza, parto e adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

gravidanza, parto e adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

gravidanza e parto; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 



 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

gravidanza e parto; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

gravidanza, parto e adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

gravidanza, parto e adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 



 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

gravidanza, parto e adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 



 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 



 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 



 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 



 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 



 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 



 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 



 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 



 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 



 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 



 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 



 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 



 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 



 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla paternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

adempimento dei doveri collegati alla maternità; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

malattia; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 



 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

particolari condizioni personali; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

particolari condizioni personali; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

particolari condizioni personali; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 



 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

particolari condizioni personali; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero totale dall’obbligo formativo per 

trasferimento dell’attività professionale; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi, Coordinatore 

del Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare totalmente l’Avv. (omissis) dagli obblighi formativi 

professionali dal (omissis) al (omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero, con esclusione della materia 

deontologica, dall’obbligo formativo in quanto Dottore di Ricerca; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare, con esclusione della materia deontologica, l’Avv. 

(omissis) dagli obblighi formativi professionali dal (omissis) al 

(omissis). 

 

Il Consiglio 



 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero, con esclusione della materia 

deontologica, dall’obbligo formativo in quanto Dottore di Ricerca; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare, con esclusione della materia deontologica, l’Avv. 

(omissis) dagli obblighi formativi professionali dal (omissis) al 

(omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero, con esclusione della materia 

deontologica, dall’obbligo formativo in quanto Dottore di Ricerca; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare, con esclusione della materia deontologica, l’Avv. 

(omissis) dagli obblighi formativi professionali dal (omissis) al 

(omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero, con esclusione della materia 

deontologica, dall’obbligo formativo in quanto Dottore di Ricerca; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare, con esclusione della materia deontologica, l’Avv. 

(omissis) dagli obblighi formativi professionali dal (omissis) al 

(omissis). 



 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero, con esclusione della materia 

deontologica, dall’obbligo formativo in quanto Cultore della 

Materia; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare, con esclusione della materia deontologica, l’Avv. 

(omissis) dagli obblighi formativi professionali dal (omissis) al 

(omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero, con esclusione della materia 

deontologica, dall’obbligo formativo in quanto Cultore della 

Materia; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare, con esclusione della materia deontologica, l’Avv. 

(omissis) dagli obblighi formativi professionali dal (omissis) al 

(omissis). 

 

Il Consiglio 

- vista la domanda presentata dall’Avv. (omissis) in data (omissis), 

con la quale chiede l’esonero, con esclusione della materia 

deontologica, dall’obbligo formativo in quanto Cultore della 

Materia; 

- visto il Regolamento del Consiglio Nazionale Forense sulla 

Formazione Professionale Continua del 16 luglio 2014; 

- visto il Regolamento attuativo del Consiglio dell’Ordine; 

- visto il parere espresso dal Consigliere Addessi Coordinatore del 

Dipartimento Centro Studi, formazione e crediti formativi; 



 

- ritenuto che sussistono i requisiti per la concessione 

dell’esonero totale dall’obbligo formativo; 

delibera 

di esonerare, con esclusione della materia deontologica, l’Avv. 

(omissis) dagli obblighi formativi professionali dal (omissis) al 

(omissis). 

 

 

Punto 9: ammissione in via provvisoria e temporanea al patrocinio 

a spese dello Stato 

 

 - Il Consigliere Canale riferisce sulla comunicazione pervenuta 

il giorno 18 dicembre 2023 dall’Avv. (omissis) in qualità di curatore 

speciale del minore (omissis), nato il (omissis) a (omissis), c.f. 

(omissis), in merito alla delibera di ammissione al patrocinio a 

spese dello Stato emessa nell’adunanza del (omissis), con protocollo 

n. (omissis), avente ad oggetto: “(omissis)”. L’Avvocato chiede la 

rettifica del cognome del minore, da “(omissis)”, e del cognome 

della madre, da “(omissis)” a “(omissis)”. 

Il Consiglio 

a seguito dei chiarimenti recati a sostegno dell’istanza, dispone 

la rettifica nella propria delibera del (omissis) del cognome del 

minore, da “(omissis)” a “(omissis)”, e del cognome della madre, da 

“(omissis)” a “(omissis)”, dichiarando la presente delibera 

immediatamente esecutiva. 

 

 - Il Consigliere Canale riferisce sulla comunicazione pervenuta 

il giorno (omissis) dalla (omissis), in merito all’ammissione al 

patrocinio a spese dello Stato del Sig. (omissis), nato il (omissis) 

a (omissis), c.f. (omissis), 
il Consiglio 

preso atto che il Sig. (omissis) non ha prodotto documentazione 

idonea ad attestare la permanenza dei requisiti previsti dell’art. 

76 D.P.R. 30 maggio 2002 n. 115,  
revoca 

l'ammissione al patrocinio n. (omissis) deliberata nell’adunanza 

del giorno (omissis), per la seguente procedura: “(omissis)”, ai 

sensi dell’art. 79, c. 3, D.P.R. 30 maggio 2002, n. 115. 
 

 - Il Consigliere Canale riferisce sulla comunicazione pervenuta 

il giorno (omissis) dall’Avv. (omissis), in merito all’ammissione 

al patrocinio a spese dello Stato del Sig. (omissis), nato il 

(omissis) a (omissis) ((omissis)), c.f. (omissis), 

il Consiglio 
considerata la volontà del Sig. (omissis) di rinunciare 

all’ammissione al patrocinio a spese dello Stato, 



 

revoca 
l'ammissione al patrocinio n. (omissis) deliberata nell’adunanza 

del giorno (omissis), per la seguente procedura: “(omissis)”, per 

volontà del richiedente. 
 

- Su relazione del Consigliere Canale, sono ammessi al Patrocinio 

a spese dello Stato, in via anticipata e provvisoria, ex art.126 

D.P.R. 115/2002 i richiedenti. Lo stesso elenco reca anche i 

nominativi dei richiedenti non ammessi al Patrocinio a spese dello 

Stato. 

 

 

Punto 10: trasmissione al Consiglio Nazionale Forense dei pareri 

sulle richieste di permanenza, inserimento e cancellazione nella 

lista unica dei difensori di ufficio 

 

- Su relazione del Consigliere Lepri, esaminate le domande 

presentate dai richiedenti, il Consiglio in conformità del 

Regolamento emanato dal Consiglio Nazionale Forense nella seduta 

del 22 maggio 2015 delibera di trasmettere al C.N.F. il relativo 

parere circa la permanenza, l’inserimento o la cancellazione dalla 

lista unica dei difensori di ufficio. 

 

 

Punto 11: approvazione piano triennale per il fabbisogno del 

personale 

 

 - Il Presidente Nesta, il Consigliere Segretario Graziani ed il 

Consigliere Tesoriere Voltaggio comunicano di aver predisposto, con 

l’ausilio dei Funzionari addetti ai Dipartimenti Segreteria e 

Amministrazione, il “Piano triennale dei fabbisogni di personale” 

per il periodo 2024/2026, rappresentativo di quanto si presenti -

allo stato- imprescindibile per assicurare le esigenze di 

funzionalità e di ottimizzazione delle risorse umane finalizzate al 

miglior funzionamento dei servizi, compatibilmente con le 

disponibilità finanziarie e con i vincoli normativi alle assunzioni 

di personale e di finanza pubblica. Il documento è stato condiviso 

dal Consigliere Segretario Graziani con le Rappresentanti Sindacali 

interne che hanno espresso la propria approvazione. 

Il Consiglio prende atto e, con voto contrario dei Consiglieri 

Di Tosto e Cappelli, approva il “Piano triennale dei fabbisogni di 

personale” per il periodo 2024/2026 e manda agli uffici consiliari 

per l’espletamento di ogni necessario adempimento. È delibera 

immediatamente esecutiva. 

 

 



 

Punto 12: approvazione del verbale n. 45 dell'adunanza del 14 

dicembre 2023 

 

- Il Consigliere Segretario Graziani invita tutti i Consiglieri 

a prendere attenta visione del testo del verbale in approvazione 

affinché possano essere corretti o integrati eventuali errori o 

omissioni. 

 Il Consiglio, con astensione dei Consiglieri Arditi di 

Castelvetere e Cappelli e con voto contrario dei Consiglieri 

Alberici e Di Tosto approva il verbale n. 45 dell'adunanza del 14 

dicembre 2023. 

 

 Esce il Consigliere Arpino. 

 

 

Punto 13: comunicazioni del Presidente 

 

– Il Presidente Nesta riferisce sulla nota pervenuta in data 14 

dicembre 2023 dal Consiglio Nazionale Forense che vede i Consigli 

degli Ordini quali controinteressati relativamente alla richiesta 

di accesso agli atti inoltrata dall’Avv. (omissis) del Foro di 

(omissis) al CNF in merito a questioni afferenti al contributo 

annuale di iscrizione.  

Il Consiglio prende atto.  

 

 – Il Presidente Nesta e il Consigliere Segretario Graziani, anche 

in sostituzione del Consigliere Tamburro, in qualità di membri della 

Commissione STA ex art. 32, L. 247/2012, riferiscono che, in data 

16 Novembre e 6 Dicembre 2023, sono pervenute a Codesto Consiglio 

note dell’Avv. (omissis), in qualità di legale rappresentante della 

“(omissis)”, con le quali si trasmettono statuto sociale e visura 

camerale aggiornati della Società, nonché documentazione attestante 

l’iscrizione dell’Abogado (omissis) nella sezione speciale 

dell’Albo degli Avvocati Stabiliti ex art. 15, 1 comma, lett. i), 

L. 247/2012 ed art. 6, d.lgs. 96/2001, in ottemperanza alle 

richieste di modificazione ed integrazione di cui, da ultimo, alla 

delibera di Codesto Consiglio del (omissis), con riferimento alla 

richiesta di iscrizione della Società nell’Albo Speciale ex art. 4-

bis, L. 247/2012, pervenuta, da ultimo, in data (omissis). 

La Commissione: 

─ esaminata tutta la documentazione allegata; 

─ ritenuta la sussistenza dei requisiti richiesti dall’art. 4-bis, 
L. 247/2012; 

─ visto il pagamento del contributo annuale di iscrizione; 



 

propone di deliberare l’iscrizione della suddetta Società nell’Albo 

Speciale di cui all’art. 4-bis, L. 247/2012. 

 Il Consiglio approva in conformità e dispone di dare 

comunicazione della presente delibera mediante trasmissione di 

estratto del correlativo verbale a mezzo PEC alla Società, a cura 

dell’Ufficio Iscrizioni. 

 Dichiara la presente delibera immediatamente esecutiva. 

 

- Il Presidente Nesta e il Consigliere Segretario Graziani, anche 

in sostituzione del Consigliere Tamburro, in qualità di membri della 

Commissione STA ex art. 32, L. 247/2012, riferiscono che, in data 

23 Novembre 2023, è pervenuta a Codesto Consiglio nota dell’Avv. 

(omissis), in qualità di legale rappresentante della “(omissis)”, 

con richiesta di iscrizione di detta Società nell’Albo Speciale ex 

art. 4-bis, L. 247/2012. 

La Commissione: 

─ esaminata tutta la documentazione; 

─ ritenuta la sussistenza dei requisiti richiesti dall’art. 4-bis, 
L. 247/2012; 

─ vista la sussistenza dei requisiti per l’esonero dal pagamento 
del contributo annuale di iscrizione; 

propone di deliberare l’iscrizione della suddetta Società nell’Albo 

Speciale. 

 Il Consiglio approva in conformità e dispone di dare 

comunicazione della presente delibera mediante trasmissione di 

estratto del correlativo verbale a mezzo PEC alla Società, a cura 

dell’Ufficio Iscrizioni. Dichiara la presente delibera 

immediatamente esecutiva. 

 

 – Il Presidente Nesta e il Consigliere Segretario Graziani, anche 

in sostituzione del Consigliere Tamburro, in qualità di membri della 

Commissione STA ex art. 32, L. 247/2012, riferiscono che, in data 

29 Novembre 2023, è pervenuta a Codesto Consiglio nota dell’Avv. 

(omissis), in qualità di legale rappresentante della “(omissis)”, 

con richiesta di iscrizione di detta Società nell’Albo Speciale ex 

art. 4-bis, L. 247/2012. 

La Commissione: 

─ esaminata tutta la documentazione; 

─ ritenuta la sussistenza dei requisiti richiesti dall’art. 4-bis, 
L. 247/2012; 

─ visto il pagamento del contributo annuale di iscrizione; 
propone di deliberare l’iscrizione della suddetta Società nell’Albo 

Speciale. 

 Il Consiglio approva in conformità e dispone di dare 

comunicazione della presente delibera mediante trasmissione di 



 

estratto del correlativo verbale a mezzo PEC alla Società ed 

all’Avv. (omissis), a cura dell’Ufficio Iscrizioni. Dichiara la 

presente delibera immediatamente esecutiva. 

 

 – Il Presidente Nesta riferisce sulla nota pervenuta dalla Corte 

di Appello di Roma in data 14 dicembre 2023 accompagnatoria dello 

schema di chiusura dei varchi di accesso della Città Giudiziaria 

per i lavori di PNRR dal 18 dicembre 2023. 

Il Consiglio prende atto e dispone la diffusione mediante 

pubblicazione sul sito web e tramite i canali di comunicazione 

istituzionali. Delibera immediatamente esecutiva. 

 

 – Il Presidente Nesta riferisce sull’invito pervenuto in data 15 

dicembre 2023 dall’(omissis) per partecipare alla (omissis) che si 

terrà a (omissis) dall’(omissis) al (omissis). 

Il Consiglio prende atto e ringrazia per l’invito. 

 

 - Il Presidente Nesta riferisce sulla nota pervenuta in data 13 

dicembre 2023, dall’Avv. (omissis), (omissis) Segretario della 

(omissis) Conferenza dei Giovani Avvocati dell’Ordine di Roma, circa 

la richiesta di rimborso delle spese da sostenere per la 

partecipazione all’apertura dell’anno giudiziario dell’Ordine degli 

Avvocati di (omissis), che si è tenuto dal (omissis) al (omissis), 

e per la partecipazione all’apertura dell’anno giudiziario 

dell’Ordine degli Avvocati di (omissis), che si è tenuto dal 

(omissis) al (omissis).  

Il Consiglio, delibera in conformità della richiesta, 

limitatamente all’anno 2023, previa verifica da parte dell’Ufficio 

Amministrazione della disponibilità del Fondo destinato alla 

Conferenza dei Giovani Avvocati. Delibera immediatamente esecutiva. 

 

- Il Presidente Nesta riferisce sulla nota pervenuta in data 14 

dicembre 2023 dal Consiglio Nazionale Forense, con la quale si 

consultano i Consigli dell’Ordine sulla proposta di modifica del 

Codice Deontologico in materia di equo compenso. La consultazione 

avverrà esclusivamente attraverso la compilazione di un modulo 

online, inviando una sola risposta per Consiglio dell’Ordine degli 

Avvocati, nel termine fissato in 30 giorni dal ricevimento della 

nota. 

Il Consiglio delega il Consigliere Caiafa quale referente per 

eventuali contatti.  

 

- Il Presidente Nesta, il Consigliere Segretario Graziani ed il 

Consigliere Tesoriere Voltaggio, in relazione al clamore mediatico 

suscitato da parziali, confuse e imprecise esternazioni circa la 

natura della festa di Natale organizzata dalla Fondazione Onlus, 



 

ritiene opportuno conferire mandato, al fine di valutare le più 

opportune iniziative da assumere a tutela dell’Ordine e di tutti 

gli iscritti, essendo la classe forense da sempre impegnata per 

tutte le disuguaglianze ivi comprese la parità di genere, sia in 

ambito civile che penale.  

Il Presidente Nesta, il Consigliere Segretario Graziani ed il 

Consigliere Tesoriere Voltaggio, a tal proposito, propongono di 

nominare il Prof. Avv. (omissis), Ordinario di Diritto Civile 

dell’Università di (omissis) ed il Prof. Avv. (omissis) Ordinario 

di Procedura Penale dell’Università di (omissis). 

Il Presidente Nesta propone al Consiglio di adottare il seguente 

testo di delibera: Il Consiglio, tenuto conto della falsa 

rappresentazione circa l'esatta natura della festa di Natale  e , 

in particolare, delle diverse esibizioni artistiche che ivi hanno 

trovato spazio; rilevato che, in aperto contrasto con la obiettività 

degli accadimenti  come riconosciuto anche da molte Colleghe 

presenti alla festa, si sta dando corpo a mortificanti 

strumentalizzazioni preordinate ad indurre quanti non hanno 

personalmente partecipato all'evento a ritenere che lo stesso possa 

aver costituito un'occasione di scarso rispetto della dignità delle 

donne e di odiosa prevaricazione in danno delle stesse; il 

Consiglio, essendo da sempre impegnato senza alcuna esitazione a 

tutelare la parità di genere, ha pertanto conferito mandato ai 

Colleghi Avv. Prof. (omissis) - ordinario di procedura penale 

nell'Università di Roma (omissis)- ed Avv. prof. (omissis)- 

ordinario di diritto civile nello stesso Ateneo- affinché, negli 

ambiti di rispettiva competenza, valutino le iniziative più 

opportune da assumere per contrastare con fermezza il tentativo  - 

questo sì emblematico di grave discriminazione- di definire quali 

"cubiste" delle ballerine professioniste e di misurare la dignità 

della donna in base alla lunghezza della gonna che indossa. 

Il Consiglio delibera, con astensione dei Consiglieri Alberici, 

Cappelli e Di Tosto, a maggioranza, in conformità alla proposta del 

Presidente Nesta. Dichiara la presente delibera immediatamente 

esecutiva. 

 
 - Il Presidente Nesta, il Consigliere Segretario Graziani ed il 

Consigliere Tesoriere Voltaggio comunicano che il Consiglio, per 

tradizione, concede a favore dei figli dei dipendenti di ruolo 

dell'Ordine un dono in occasione della Befana. 

Il Consiglio delibera di provvedere al dono della Befana per una 

spesa di euro (omissis) ((omissis)) per ciascun figlio dei 

dipendenti a tempo indeterminato di età compresa tra 0 e 14 anni, 

conformemente a quanto provveduto per gli anni passati, e dichiara 

la presente delibera immediatamente esecutiva. 

 



 

 - Il Presidente Nesta, il Consigliere Segretario Graziani anche 

in sostituzione del Consigliere Tamburro, in qualità di membri della 

Commissione STA ex art. 32, L. 247/2012, riferiscono che, in data 

04 Dicembre 2023, è pervenuta a Codesto Consiglio nota dell’Avv. 

(omissis), in qualità di legale rappresentante della “(omissis)”, 

con richiesta di iscrizione di detta Società nell’Albo Speciale ex 

art. 4-bis, L. 247/2012. 

 La Commissione: 

─ esaminata tutta la documentazione; 

─ ritenuta la sussistenza dei requisiti richiesti dall’art. 4-bis, 
L. 247/2012; 

─ vista la sussistenza dei requisiti per l’esonero dal pagamento 
del contributo annuale di iscrizione; 

propone di deliberare l’iscrizione della suddetta Società nell’Albo 

Speciale. 

 Il Consiglio approva in conformità e dispone di dare 

comunicazione della presente delibera mediante trasmissione di 

estratto del correlativo verbale a mezzo PEC alla Società, a cura 

dell’Ufficio Iscrizioni. Dichiara la presente delibera 

immediatamente esecutiva. 

 

 – Il Presidente Nesta riferisce sulla richiesta di concessione 

di patrocinio morale pervenuta dall’Avv. (omissis), legale 

rappresentante dell’Associazione (omissis) per il Convegno dal 

Titolo “(omissis)” che si terrà il (omissis) alle ore (omissis) 

presso l’Università (omissis). 

Il Consiglio prende atto e dispone la diffusione mediante 

pubblicazione sul sito web e tramite i canali di comunicazione 

istituzionali. Delibera immediatamente esecutiva. 

 

 - Il Presidente Nesta riferisce sulla nota del Consiglio 

dell’Ordine degli Avvocati di (omissis) con la quale si trasmette 

la comunicazione del Tribunale di (omissis) pervenuta in data 14 

dicembre 2023, relativamente alla restituzione dei fascicoli di 

parte chiusi da oltre tre anni, che sono in giacenza presso la 

stanza 221 del II Piano del Tribunale scrivente e che in caso di 

non ritiro entro il 15 gennaio 2024 gli stessi saranno destinati al 

macero. 

 Il Presidente Nesta propone di pubblicare la presente nota sul 

sito istituzionale al fine di permettere il tempestivo ritiro dei 

fascicoli stessi. 

 Il Consiglio approva e dispone la pubblicazione della nota sul 

sito istituzionale, dichiarando la presente delibera immediatamente 

esecutiva. 

 



 

- Il Presidente Nesta riferisce sulla nota pervenuta in data 14 

dicembre 2023 dalla Segreteria della (omissis) relativamente al 

Congresso Generale (omissis) che si terrà a (omissis) dal (omissis) 

all’(omissis) dal titolo (omissis). 

Il Consiglio prende atto, riservando l’eventuale partecipazione 

di incaricati. 

 

- Il Presidente Nesta, il Consigliere Segretario Graziani e il 

Consigliere Tesoriere Voltaggio comunicano l’esigenza di proseguire 

il rapporto in essere relativamente al servizio “Punto di Accesso 

al Processo Telematico”, reso disponibile dal fornitore (omissis) 

Il Consigliere Tesoriere precisa che tale servizio è 

indispensabile per consentire a tutti gli iscritti di accedere, 

senza alcun onere individuale, tanto alla consultazione - tramite 

Polisweb dei registri di cancelleria civile degli uffici giudiziari, 

quanto all’assistenza che il fornitore fornisce agli iscritti, 

all’effettuazione dei pagamenti telematici delle spese giudiziarie 

e di tutti i servizi dell’Area Penale (“335 c.p.p.” e trascrizioni 

dei verbali dibattimentali). 
Il Consigliere Tesoriere informa di aver ottenuto una diminuzione 

delle condizioni economiche precedenti per l’anno 2024 di (omissis) 

Euro, senza ridurre il servizio (come da proposta allegata). 

Il Consiglio, tenuto conto della specificità del servizio e della 

esigenza di non lasciare i Colleghi privi del punto di accesso, 

delibera, la prosecuzione del rapporto sino al 31 dicembre 2024; 

autorizza altresì il Presidente alla stipula del contratto che sarà 

predisposto a cura dell’Ufficio Amministrazione. La presente 

delibera è immediatamente esecutiva. 

 

- Il Presidente Nesta ed i Consiglieri Addessi e Cesali 

riferiscono sul ricorso presentato al Consiglio Nazionale Forense, 

in data (omissis) dall’Avv. (omissis) per conto del Dott. (omissis) 

affinchè il (omissis) dichiari l’inesistenza, la nullità e/o 

comunque l’inefficacia del provvedimento n. (omissis) 

dell’(omissis) del (omissis), con il quale è stata irrogata nei 

confronti dell’Avv. (omissis) la (omissis), nonché l’inesistenza, 

la nullità e/o comunque l’inefficacia delle deliberazioni del 

Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Roma in data (omissis) e 

(omissis), con le quali il predetto Consiglio, rispettivamente, ha 

preso atto del provvedimento (omissis) nei confronti dell’Avv. 

(omissis) ed ha ritenuto di dare esecuzione allo stesso. 

Il Consiglio delibera di conferire incarico all’Avv. (omissis) 

affinchè esprima un parere in merito alla legittimazione del COA ed 

alla opportunità di costituirsi nel procedimento attualmente 

pendente avanti il (omissis). Dichiara la presente delibera 

immediatamente esecutiva. 



 

 

- Il Presidente Nesta, il Consigliere Segretario Graziani ed i 

Consiglieri Addessi e Cesali riferiscono sulla richiesta, pervenuta 

in data (omissis) dal Dott. (omissis) con la quale si chiede copia 

integrale dei verbali relativi alle adunanze dei giorni (omissis) 

e (omissis), nonché, in riferimento al periodo di (omissis), 

richiesta di nota specifica dettagliata delle date del (omissis). 

Con riferimento alla prima richiesta, si è provveduto: 

- ad interpellare il DPO il quale ha riferito che, ove venga 

riconosciuto un interesse del richiedente meritevole di tutela, 

vengano adottati tutti i possibili accorgimenti, per limitare 

l'accesso del richiedente esclusivamente ai dati personali ed a 

quant’altro funzionale al perseguimento dell'interesse 

eventualmente riconosciuto (e dunque, nel caso specifico, non 

all’intero contenuto dei verbali), in ogni caso oscurando in maniera 

permanente i dati personali non necessari (inclusi quelli riferiti 

a terzi), nel rispetto dei principi sopra menzionati; 

- a trasmettere con PEC del 18 dicembre 2023, copia dell'istanza 

a tutti i Consiglieri affinchè manifestassero il proprio consenso 

o la propria motivata opposizione entro giorni dieci; 

Si segnala che l’istante ha già ottenuto l’estratto della 

delibera del (omissis) - con anonimizzati i nominativi dei 

Consiglieri astenuti - e l’estratto della delibera del (omissis) - 

senza alcuna anonimizzazione -. Al richiedente non era stato 

trasmesso il verbale di audizione del (omissis). 

Con riferimento alla seconda richiesta, sulla base delle delibere 

adottate, si procede a ricostruire la vicenda che interessa quanto 

richiesto dall’istante. 

Si astengono dalle delibere i Consiglieri Di Tosto, Alberici, 

Cappelli e Arditi di Castelvetere. 

Il Consiglio, con riferimento alla prima richiesta, delibera di 

rilasciare la copia degli atti richiesti, senza anonimizzazione dei 

nomi dei Consiglieri ma esclusivamente per estratto integrale delle 

sole parti dei verbali che attengono alla trattazione delle 

questioni inerenti la posizione del richiedente e ciò per aderenza 

alle prescrizioni fatte pervenire dal DPO. 

Il Consiglio, con riferimento alla seconda richiesta, preso atto 

che il periodo (omissis) è decorso dal (omissis) sino al (omissis) 

e che (omissis) è decorso dal (omissis) sino al (omissis), manda 

all’Ufficio Iscrizioni per verificare la corrispondenza di tali 

date con le risultanze dei registri informatici consiliari e, 

all’esito di un positivo raffronto, per inoltrare all’istante la 

nota specifica dettagliata di cui alla richiesta. 

 

– Il Presidente Nesta sottopone al Consiglio il documento 

contenente le Linee guida per l’Osservatorio sulla dignità e il 



 

decoro della professione riformulate a seguito della delibera 

assunta in data 14 dicembre 2023. 

 Il Consiglio approva la integrazione di cui al documento 

allegato. 

 

- Il Presidente Nesta riferisce sulla nota del Presidente della 

Sezione Fallimentare del Tribunale Ordinario di Roma, Dott. 

(omissis), pervenuta in data 14 dicembre 2023, con la quale 

trasmette gli incarichi conferiti nel terzo trimestre del 2023 per 

le nomine di Curatore, Commissario e Liquidatore, nonché il file 

relativo alle nomine del primo trimestre dei CTU e Legali. 

 Il Consiglio prende atto e si riserva di porre la questione 

all’ordine del giorno, all’esito di esame da parte del Consigliere 

Caiafa. 

 

 

Punto 14: comunicazioni del Consigliere Segretario 

 

Autorizzazioni ad avvalersi delle facoltà previste dalla legge 21 

gennaio 1994 n. 53 

 

- Viste le istanze presentate dagli Avvocati (omissis) 

autorizza 

i professionisti sopraindicati, ai sensi dell’art. 7 della Legge 

n.53/1994, ad avvalersi delle facoltà di notificazione previste 

dalla citata legge. 

 

 – Il Consigliere Segretario Graziani riferisce che in data 15 

dicembre 2023 è pervenuta nota dal Tribunale civile di Roma con la 

quale si comunica e si chiede l’autorizzazione allo spostamento 

della Bacheca in uso a questo Consiglio dell’Ordine, sita in Viale 

Giulio Cesare 54/B a causa dei lavori di adeguamento presso i locali 

utilizzati dai Carabinieri. La Bacheca verrà collocata sulla parete 

davanti all’ingresso del Bar. 

Il Consiglio prende atto. È delibera immediatamente esecutiva. 

 

 – Istanza Accesso Atti (omissis) 

 

(omissis) 

 

- Il Consigliere Segretario Graziani riferisce sulla nota 

pervenuta in data 15 dicembre 2023 dalla (omissis) in collaborazione 

con la Federazione degli Ordini d’Europa, con la quale si ricorda 

il Congresso (omissis), memorial (omissis) che si terrà a (omissis) 

dal (omissis) al (omissis). 

Il Consiglio prende atto. 



 

 

 – Il Consigliere Segretario Graziani riferisce sulla nota 

pervenuta dalla Corte d’Appello di Roma in data 14 dicembre 2023 

accompagnatoria del decreto e della specifica dell’orario di 

accettazione delle richieste di atti agli Uffici Giudiziari presso 

l’UNEP per l’anno 2024. 

 Il Consiglio prende atto e dispone la diffusione mediante 

pubblicazione sul sito web e tramite i canali di comunicazione 

istituzionali. Delibera immediatamente esecutiva. 

 

 - Il Consigliere Segretario Graziani comunica di avere 

partecipato, il 19 dicembre scorso, alla riunione tenutasi presso 

la Presidenza del Tribunale di Roma e convocata per osservare la 

opportunità di mantenere l’attuale disciplina degli accessi ai 

servizi di cancelleria. È stato riscontrato l’incremento della 

accessibilità di specifici ambiti (uffici successioni e tutele) 

manifestata la disponibilità a mantenere l'attuale regime di 

accessibilità delle cancellerie (libera fruizione con precedenza 

per chi abbia prenotato l’accesso). Nel corso dell'incontro è stata 

preannunziata una nota per sensibilizzare i magistrati ad evitare 

la designazione di difensori d'ufficio sulla base della sola 

presenza in aula, dovendosi più opportunamente rispettare i criteri 

di turnazione predisposti per regolare l’affidamento del servizio. 

Il Consigliere Segretario Graziani ha altresì espresso viva 

preoccupazione per l'orientamento, manifestato dal Ministero della 

Giustizia, di dislocare altrove gli uffici del Giudice di Pace, 

richiedendo il massimo supporto alla Presidenza del Tribunale per 

scongiurare una così lesiva soluzione in danno dei cittadini e di 

tutta l'Avvocatura romana. Il Consigliere Segretario Graziani 

chiede che il Consiglio, per il tramite del suo Presidente, 

solleciti urgentemente il Ministero della Giustizia e 

l’Amministrazione di Roma Capitale a mettere a disposizione idonei 

uffici in prossimità alla città giudiziaria di Piazzale Clodio, 

affinché il servizio giudiziario del Giudice di Pace non venga né 

interrotto, né dislocato altrove. 

 Il Consiglio prende atto e delega il Consigliere Lepri a 

predisporre una nota per il Presidente Nesta, perché sia inoltrata 

alla Presidenza del Tribunale per sensibilizzare i magistrati ad 

evitare la designazione di difensori d'ufficio sulla base della 

sola presenza in aula. 

 

- Il Consigliere Segretario Graziani ed il Consigliere Tamburro 

comunicano che il Distretto Rotaract 2080 ha indetto un bando per 

l’assegnazione di premio di laurea in giurisprudenza intitolato 

“AVV. ANDREA RUSSO”, con l’intento di ricordare l’opera 

dell’Avvocato Andrea Russo, già vincitore della Conferenza dei 



 

Giovani Avvocati e purtroppo prematuramente scomparso. Il concorso 

si rivolge ai laureati dei Corsi di Laurea in Giurisprudenza delle 

Università aventi sede nelle regioni Lazio e Sardegna e mira al 

conferimento di un premio di laurea da assegnare all’autore di una 

tesi, tanto in lingua italiana quanto in lingua inglese, che tratti 

argomenti relativi alle materie del diritto civile, diritto privato 

e diritto internazionale privato e diritto di famiglia. Il 

Consigliere Segretario Graziani anche per conto del Consigliere 

Tamburro ringraziano i Colleghi Avv.ti Fabiana Polikar e Giorgio 

Cherubini per avere fatto pervenire tale comunicazione e chiedono 

che il Consiglio autorizzi la divulgazione di tale bando, tanto per 

perpetuare la memoria del Collega scomparso, quanto perché di 

interesse del nostro specifico Foro. 

Il Consiglio delibera e dispone la diffusione mediante 

pubblicazione sul sito web e tramite i canali di comunicazione 

istituzionali. Delibera immediatamente esecutiva. 

 

- Il Consigliere Segretario Graziani riferisce sulla nota della 

Corte di Appello di Roma, pervenuta in data 18 dicembre 2023, con 

la quale si trasmette il calendario delle udienze per l’anno 

giudiziario 2024. 

Il Consiglio prende atto e dispone la pubblicazione sul sito 

istituzionale. Dichiara la presente delibera immediatamente 

esecutiva. 

 

- Il Consigliere Segretario Graziani riferisce sulla nota 

pervenuta dal Consiglio Nazionale Forense, in data 18 dicembre 2023 

con la quale si trasmette, chiedendone la più ampia diffusione tra 

gli iscritti, le disposizioni sulla tenuta informatica degli albi 

CTU e degli albi dei periti che saranno efficaci a partire dal 

prossimo 4 gennaio 2024. 

Il Consiglio delibera e dispone la diffusione mediante 

pubblicazione sul sito web e tramite i canali di comunicazione 

istituzionali. Delibera immediatamente esecutiva. 

 

 

Punto 15: comunicazioni del Consigliere Tesoriere 

 

 - Il Consigliere Tesoriere Voltaggio comunica che è stata portata 

a termine la procedura di selezione del nuovo affidatario del 

servizio fornitura e gestione PEC in uso al COA e ai suoi iscritti. 

La commissione appositamente nominata ha valutato le 2 offerte 

pervenute, svolgendo la procedura interamente sulla piattaforma 

www.acquistinretepa.com, verificando i requisiti e attribuendo i 

punteggi così come previsto nella documentazione di gara. 



 

All’esito delle operazioni, svoltesi in quattro sedute del 

(omissis), la commissione ha stilato la seguente graduatoria 

provvisoria:  

1. (omissis):   (omissis); 
2. (omissis):   (omissis). 

La commissione rimette pertanto gli atti al Consiglio proponendo 

per l’aggiudicazione la società (omissis), la quale è risultata 

complessivamente la più conveniente sul piano qualitativo ed 

economico. 

Il Consiglio autorizza pertanto il Presidente alla 

sottoscrizione del contratto di durata biennale con la società 

(omissis) ad un costo previsto di € (omissis) annuali a singola 

casella PEC fornita, che avrà 3 GB di spazio in box e 1 Gb ulteriore 

di archivio. 

Il Consigliere Tesoriere Voltaggio ricorda che la spesa trova 

piena copertura nel bilancio previsionale 2024. 

La sottoscrizione del contratto è subordinata alla verifica dei 

requisiti previsti al punto 7 del disciplinare di gara ed in 

ossequio alla delibera ANAC 464/2022, da effettuare nei confronti 

dell’eventuale aggiudicatario ai sensi dell’art. 36 comma 5 del 

Codice degli Appalti mediante FVOE. 

Il Consiglio delibera in conformità, dichiarando aggiudicataria 

(omissis), autorizzando il Presidente Nesta alla sottoscrizione del 

contratto nei termini sopra indicati e disponendo che la presente 

delibera sia pubblicata per estratto nulla newsletter settimanale. 

Delibera immediatamente esecutiva. 

 

 

Punto 17: comunicazioni dei Consiglieri 

 

 - I Consiglieri Cappelli Alberici e Di Tosto anche per i 

Consiglieri Cerè, Carletti, Celletti anche per conto del Consigliere 

Arpino - alla luce del clamore mediatico riscontrato a seguito 

dell’evento organizzato dalla Fondazione Onlus dell’Ordine degli 

Avvocati Roma lo scorso 12 dicembre presso l’(omissis) - che 

purtroppo ha avuto larga diffusione su vari emittenti televisive 

come rete quattro, dove in studio erano presenti i giornalisti Dott. 

(omissis) e Dott. (omissis), e da remoto il Presidente Nesta, che 

ha dovuto in qualche maniera difendere l’Avvocatura a seguito delle 

notizie diffuse dopo la festa- chiedono al Presidente Paolo Nesta, 

Presidente della Onlus, nonché ai Consiglieri Graziani e Voltaggio, 

componenti del Consiglio Direttivo, che tipo di soluzioni intendono 

adottare affinchè simili episodi non si verifichino più, e insistono 

poiché si deliberi di adottare delle “linee Guida” e principi 

inderogabili, quali a titolo meramente esemplificativo, la scelta 

della location, decoro, chiarezza dei messaggi sulla finalità 



 

dell’evento se a titolo di beneficenza o altro, e vietare di 

promuovere feste ed aventi sia del Coa che della Fondazione Onlus 

almeno sino a tre mesi antecedenti le elezioni del Coa, CPO, Cassa 

Forense, Delegati al Congresso, e stabilire altresì che al termine 

di ogni manifestazione, evento il Direttore Pro tempore della Onlus, 

entro trenta giorni faccia pervenire al Direttivo ed al Consiglio 

il riepilogo delle entrate e delle uscite per spese e forniture e 

quanto eventualmente sia stato devoluto e soprattutto in favore di 

chi. 

Esce il Consigliere Alesii. 

I Consiglieri chiedono che siano recepite le loro istanze e 

chiedono che il Consiglio si esprima in tal senso. 

Il Presidente Nesta dichiara quanto segue:  

a chi critica e sostiene che sia stato gettato discredito 

sull’Ordine forense romano rispondo non solo che si è trattato di 

uno spettacolo conviviale con centinaia di persone, uomini e donne, 

la cui organizzazione non credo debba essere preclusa alla 

Fondazione Onlus, ma, in particolare, che compito del Presidente 

dell’Ordine non è quello di controllare la coreografia o i costumi 

di uno spettacolo affidato con un appalto esterno a un gruppo 

musicale. Aggiungo che, se il Presidente avesse, eventualmente, 

censurato i costumi, imposto il pantalone lungo e il vestito 

accollato, forse proprio quelli che ora criticano il cattivo gusto, 

avrebbero approfittato dell’occasione per criticare e attribuirgli 

una mentalità vetero maschilista, il patriarcato e la censura. Le 

critiche e le strumentalizzazioni che ne sono seguite provengono, 

queste si, da una mentalità puritana e sessista, che rimando 

orgogliosamente al mittente. Critiche strumentali che hanno gettato 

per davvero il discredito sull’Istituzione e che meritano, esse si, 

la sanzione della censura. Ragione per la quale abbiamo proposto di 

conferire mandato legale, affinché sia valutata la misura e la 

gravità delle offese ricevute dall’Istituzione e, all’esito, siano 

intraprese le eventuali azioni in sede civile e penale. 

Il Consigliere Cappelli replica sostenendo quanto già sopra 

trascritto.  

Il Consigliere Cesali conferma che l’evento si è svolto 

regolarmente e che la stampa ha strumentalizzato la notizia, 

alterandone la veridicità degli accadimenti. 

Il Consiglio, a maggioranza, rigetta la istanza dei richiedenti. 

Si dà atto che hanno insistito e votato per l’accoglimento della 

richiesta i Consiglieri, Cappelli, Alberici, Di Tosto e Arditi di 

Castelvetere. 

 

- I Consiglieri Cappelli Alberici e Di Tosto anche per i 

Consiglieri Cerè, Carletti, Celletti anche per conto del Consigliere 

Arpino, chiedono a seguito del bilancio preventivo 2024 approvato 



 

il 14 dicembre u.s. di conoscere l’esatta destinazione, e/o 

riduzione del personale esterno alla loro permanenza o meno negli 

uffici giudiziari e se la loro indiscutibile utilità ancora per un 

anno - quali spese si intendono abolire o ridurre (a titolo 

meramente esemplificativo abolire la colazione del giovedì in favore 

dei Consiglieri). 

I Consiglieri suddetti chiedono che siano recepite le loro 

istanze e chiedono che il Consiglio si esprima in tal senso. 

Il Consigliere Tesoriere Voltaggio rileva che tutti i servizi 

saranno indistintamente mantenuti, salvo modulare alcuni degli 

stessi sotto il profilo orario. 

Il Consigliere Tesoriere Voltaggio riferisce che, già in 

precedenza, il Consiglio ha deliberato a maggioranza di non abolire 

la colazione del giovedì, tenuto conto che l’adunanza ha inizio 

alle ore 14.00 e spesso i Consiglieri sono tenuti ad essere presenti 

anche anticipatamente. 

 Il Consiglio a maggioranza rigetta la istanza dei richiedenti. 

Si dà atto che hanno insistito e votato per l’accoglimento della 

richiesta i Consiglieri Cappelli, Alberici, Di Tosto ed Arditi di 

Castelvetere. 

 

- I Consiglieri Cappelli Alberici e Di Tosto anche per i 

Consiglieri Cerè, Carletti, Celletti e anche per conto del 

Consigliere Arpino chiedono e Arditi di Castelvetere chiedono al 

Consigliere Caiafa, Direttore scientifico di Temi Romana quali sono 

le modalità di accesso per far pervenire da parte degli Avvocati e 

da parte dei Consiglieri i propri contributi utili alla 

pubblicazione. Si chiede ad esempio che vengano indicati 

specificatamente: 

- Modalità di accesso della pubblicazione (per esempio la 

pubblicazione dovrà avvenire due mesi prima al massimo dal suo 

inoltro; maggiore e capillare avviso alla classe forense di far 

pervenire loro utili contributi); 

- Pec dedicate; 

- Indicare un calendario di riunioni a cui parteciperanno tutti i 

Consiglieri, quali componenti del Comitato Scientifico. 

 Si chiedono altresì al Consigliere Caiafa delucidazioni in merito 

al fatto che dall’inizio del 2022 ad oggi, dicembre 2023 sono stati 

portati in Consiglio soltanto 9 pareri del Consiglio e chiedono che 

il Consigliere Caiafa voglia riferire al Consiglio.  

I Consiglieri Cerè, Carletti, Celletti, Cappelli, Alberici, 

Galeani, Di Tosto e Arditi di Castelvetere, pertanto chiedono che 

il Consiglio aderisca alla proposta. 

Il Consigliere Caiafa rende i chiarimenti del caso. 



 

Il Presidente Nesta pone ai voti la richiesta che attiene la rivista 

TEMI ROMANA. 

 Il Consiglio a maggioranza rigetta la istanza dei richiedenti. 

Si dà atto che hanno insistito e votato per l’accoglimento della 

richiesta i Consiglieri Cappelli Alberici e Di Tosto, con astensione 

del Consigliere Arditi di Castelvetere. 

 Sulla questione che riguarda i pareri deontologici, il 

Consigliere Caiafa rende ulteriori chiarimenti ed il Consigliere 

Comi precisa che non si tratta più di pareri ma di “chiarimenti 

deontologici” su temi che talvolta sono finanche al limite della 

ricevibilità. 

 Il Consiglio prende atto dei chiarimenti offerti dai Consiglieri 

Caiafa e Comi. 

 

 

Segue punto 5: pareri su note di onorari 

 

- Si dà atto che nel corso dell'adunanza sono stati espressi i 

seguenti pareri su note di onorari: 

================================================================== 

numero richiedente relatore somma somma 

data cliente richiesta liquidata 

================================================================== 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 

(omissis) 

------------------------------------------------------------------ 



 

Astenuti, laddove non Relatori, i Consiglieri Cerè, Celletti e 

Carletti. 

 

 

Punto 8: formazione elenco di difensori per il patrocinio a spese 

dello Stato nei procedimenti giudiziari civili e amministrativi e 

negli affari di volontaria giurisdizione 

 

- Nulla da deliberare. 

 

 

Punto 16: comunicazioni dei Vice Presidenti 

 

- Nulla da deliberare. 

 

 

Punto 18: varie ed eventuali 

 

- Nulla da deliberare. 

 

 

- Il Presidente Nesta dichiara chiusa l’adunanza alle ore 18.44; 

convoca contestualmente la prossima adunanza ordinaria per il giorno 

28 dicembre 2023, con la modalità e all’ora da comunicarsi con 

l’ordine del giorno che sarà successivamente inviato a mezzo pec.  

Prima della chiusura dell’adunanza, nessun Consigliere ha 

chiesto che venga acquisita trascrizione della registrazione audio 

della adunanza. 

 

 

 Il Segretario Il Presidente 

 (Avv. Alessandro Graziani) (Avv. Paolo Nesta) 

 


